

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

Conversaciones y discursos

Ya tienen distracción los desocupados, emociones los aficionados a las discusiones parlamentarias violentas; punto donde encontrar segura e inapelablemente a los políticos los que necesitan de su influencia para vivir, y de su ayuda para medrar; ya se han abierto, en fin, las Cortes, después de larga clausura, que el país, dicho sea con toda clase de respeto, no ha lamentado, por aquello de «Amigo que no sirve y cuchillo que no corta, que se pierda poco importa.»

Ayer estuve en el Congreso y pude decir con el poeta: «Todo está igual». Se disfrutaba de una paz octaviana. Todo en calma y reposo, ventura y holganza. En el salón de sesiones un diputado novel se empeñaba en discutir su propia acta sin estar constituido el Congreso; fuera, un grupo formado por simpáticos periodistas preguntaban a D. Joaquín López Puigcerver qué había de la crisis, escuchando como respuesta de los labios del ex-ministro de Hacienda suaves opiniones, gratas esperanzas de concordia, melancólicos rumores de paz. La atmósfera era tibia.

Se respiraba, sin haber comenzado la labor, el cansancio que agota, y el aburrimiento que enerva. Se echaba de menos el aire del campo que vigoriza, la luz del sol que destruye sombras. Las figuras de los taquígrafos, tiesos, serios y graves, producían pena. Los maderos recordaban las setas de bastos de las barajas lujosas... «¿Cuánto hubieran dado aquellos hombres robustos, aquellos simpáticos tejidos disfrazados por poder arrojar las mazas, y despojándose de las dalmáticas haber ido a consumir un arroz con pollo a los Viveros!... ¡La vida tiene sarcasmos de tragedias carnavalescas!...

Salí, aire oteñal puro y fresco ensanché mis pulmones y refresqué mi frente. Yo no sé cómo hay gente que sin necesidad vaya al Congreso ó al Senado a proporcionalmente una congestión a la entrada ó a procurarse una pulmonía a la salida; y, sin embargo, van y son los más asiduos... la vanidad también lleva consigo sacrificios espartanos por lo valientes y por lo heroicos... No calificara nunca de tontería esos sacrificios por que no se realizaran gratis. Podrán quedar impagados, pero siempre se espera anhelantemente su cobro. Son letras sin fecha que, cuando la tienen, pueden ir al protesto...

Al salir de la Cámara, encuentre a un buen amigo mío. Un maestro de obras, que se llama León, y que se muestra orgulloso de llevar el nombre de un Papa talentoso y venerable. León tiene seis hijos, y si no tiene esperanzas de llegar a Papa, al menos es un buen padre. Habíamos.

Le dije que venía del Congreso, y se echó a reír con toda la boca, enseñando como unos dientes muy grandes y muy blancos.

—Y para qué ha ido usted ahí?—me dijo familiarmente.

—Para ver gente—contesté con sencillez.

—Mejor la hubiese usted visto en el Moncloa con el sol que ha hecho. ¡Qué sol! Daba gusto que le cayese a uno de plano sobre las castañas... ¡Ahí dentro, en cambio, parece que le tienen tirria a la claridad! A media tarde encienden luces! Lo sé porque una tarde vine a ver a Salmerón.

Luego añadió sin dejarme que le arguyera y accionando con la delicadeza de un diplomático en funciones oficiales: —Mire usted: ahí dentro yo no dudo que harán santos, pero la gente se empeña en que son diablos lo que se hace siempre... y ¡jijeretas han de ser! Es claro. Se habla mucho y se hace poco. Cuando yo veo a un oficial ó a un peón que no hace más que charlar le doy machucado... vamos, le doy la cuenta, y en cambio cuando veo a un peón ó a un oficial que trabaja y calla le sube el jornal. Cuando se suelta la lengua el tiempo se pierde. Los hombres nacen callando, ¿no es verdad que sí?...

—Pero, hombre,—arguí riendo de la mejor gana—el Parlamento es todo lo contrario de lo que tú dices.

—Por eso mismo nosotros, la gente del pueblo, que es más ignorante que ustedes que escriben, sabe que el Parlamento no hara nada.

Miró usted—continuó—con tres sesiones se arregla todo. Un buen Gobierno de hombres conocedores de las necesi-

sidades del país abría las Cortes, presentaba veinte proyectos a la vez, diputados y senadores de buena voluntad los aprobaban sin oponerse, «porque sí», vamos, sin otro objeto que el de pronunciar un discurso y ya estaba España arreglada para unos cuantos años...

—No es verdad que sí?... ¡Así se arreglan los pueblos, con discursos y conversaciones se pierden, señorito!

Me sentí cohibido por aquella lógica aplastante de León, el maestro de obras, le tendí la mano, sonriéndome, que él me sacudió con brava dureza, mientras me miraba fijamente con sus ojos claros y enérgicos.

—¿No es verdad que sí?—repetió soltando mi mano.

—¡Quizás tengas razón!—contesté.

—¡Es la faja! No venga usted a perder el tiempo oyendo discursos y conversaciones. ¡La Moncloa sí que está buena!... ¡Hay un sol que es la gloria pura!

Alejos León con paso rápido, firme, enérgico y perdiéndose entre la concurrencia elegante que distraía sus ojos en la Carrera de San Jerónimo admirando la hermosura de las mujeres y extasiándose con el brillo de las joyas.

Salían los diputados del Congreso. Uno de ellos anunciaba entre la cándida admiración de sus compañeros que pensaba explicar una interpellación diaria para que el Gobierno no pudiese aprobar una sola ley y que quedara demostrada su impotencia.

Me acordé de León y admiré una vez más las maravillosas intuiciones del pueblo!

R. Mesa de la Peña.

ORIHUELA

CRIMINAL CAPTURADO

DETALLES DE LA CAPTURA

Antecedentes

Aún no ha borrado el tiempo, en el ánimo de las honradas gentes de esta comarca, la impresión de horror que produjeron los detalles del crimen cometido, no hace muchos meses, en el paraje denominado de La Media Legua, de este término municipal, y del que fué víctima Cayetano Mezon Rocamora.

Por los meses de Abril y Marzo se habló mucho de la desaparición del infante, cuyo paradero se ignoraba, a pesar de las pesquisas realizadas por la familia y por el juzgado.

Cuarenta días después, apareció el cadáver del desventurado Cayetano espultado en la barraca de Manuel Ferrer Galán, conocido por Chulibes.

Este había abandonado esta población, ignorándose por completo hacia donde se había dirigido.

Ya empezaba a temer la gente que quedase impune tan grave delito, cuando ayer se tuvieron noticias de haber sido preso Chulibes en Puigcerdá (Gerona) y que estaba ya a buen recaudo y perfectamente recomendado por el celoso y dignísimo juez de este distrito, D. Francisco Barrios, a quien, por su actividad en el asunto, se debe el éxito obtenido por la justicia.

Cómo fué capturado

Parece ser que Manuel Ferrer Galán marchó de aquí a algún pueblecillo del Sur de Francia, de donde, al pasar el tiempo y creyéndose ya seguro, trasladóse a Puigcerdá, donde buscó trabajo.

Se ignora por qué motivo sostuvo una reyerta, por la que fué detenido con trece individuos más, acusándosele de lesiones.

En el juzgado de Orihuela

Se recibió un exhorto del juez de Puigcerdá D. Angel Selma, pidiendo antecedentes de Antonio Monera Cartagena, de 28 años y natural de esta población. Algo debió sospechar el Sr. Barrios, cuando telegrafió inmediatamente pidiendo a aquel juzgado que se prolongase la detención del supuesto Antonio Monera hasta nueva orden.

Hechas las averiguaciones correspondientes, se ha venido en conocimiento de que Manuel Ferrer Galán (a) Chulibes presunto autor del horroroso asesinato cometido en La Media Legua, adquirió en el mes de Marzo, después de consumado el delito, una cédula personal a nombre del referido Antonio Monera Cartagena, con cuyo supuesto nombre había conseguido, hasta ahora, eludir su responsabilidad ante la justicia.

El juez de Orihuela, que no ha cesado de trabajar desde el momento en que tuvo las noticias de Puigcerdá, ha podido con gran satisfacción por su parte y la de la opinión, identificar la persona de Manuel Ferrer.

A Orihuela

Se ha pedido la conducción extraordinaria del Chulibes, desde la cárcel de Puigcerdá a la de este partido.

La llegada

Chulibes llegará a Orihuela, conduci-

do por la guardia civil, dentro de cinco ó seis días, por la línea de Valencia.

Entrará en la ciudad de noche para evitar la aglomeración de gente

Comentarios

Desde ayer no se habla de otra cosa en esta población, haciéndose muchos comentarios sobre la detención del Chulibes, y todo el mundo aplaude el acierto que ha tenido la justicia en esta ocasión, gracias a lo cual no quedará sin castigo el terrible crimen de La Media Legua.

19 Octubre

REVISTAS CÓMICAS

ACTUALIDADES

Del ayar que en cierta Plaza, yo no sé cual de estos días, van a torear los diestros Carbnero y Aguallimpia

¿ero ambos son compatibles en una misma corrida? Porque, a juzgar por los motes, deben de hacer malas migas.

¿onque, según las revistas, al venir Loubet quizás coharán mano a los más afamados carteristas?

Pues se cansará de varas, aunque gaste buenos modos, quien vaya prendiendo a todos los que han pesado carteristas!

Si quieres niña, que pronto Loubet de Madrid se largue, no tienes más que decirle que la eche un ojo a tu madre.

Al Congreso fui de oyente, y envidi, lectores míos, las mantas del presidente, pues salí con los pies frios y la cabeza caliente.

Todos los días hay crisis, pero después se conjura y hay que tomarlo a barato. También hay contra la tesis congresos y no es cura. La cosa es pasar el rato.

Al ver abierto el Congreso más de uno se cree feliz. ¿Por esperar nuevas leyes que interesen al país?

No; por gozar con los chistes que suelen hacerse allí y entararse de qué insultos son ogaño los más chic.

Según leo está acordado que en su viaje vanidero lleve el rey al extranjero a su ministro de Estado. Este según me han contado, poco las lenguas domina, y por eso hay quien opina que, si se marcha al fin, habrá quien esté en Berlín y habrá quien esté en berlina.

Juan Pérez Zúñiga

LIMPIA DE PANTANOS

Como el autor del siguiente documento es un mecánico, práctico y hábil, lo publicamos para que pueda ser objeto de estudio el proyecto que contiene. Dice así:

Excmo. Sr. Ministro de Fomento. El infrascrito D. José Dámaso García Gil, natural y vecino de Murcia, residente en la calle Mayor, núm. 6, de la Alberca, mayor de edad, mecánico con medallas de oro, otros premios ganados en varias Exposiciones, miembro de varias sociedades científicas, benéficas y patrióticas; a V. E., con los debidos respetos, se permite proponer la siguiente mejora para los pantanos:

Tan conocida es la utilidad de los pantanos como el defecto de que adolecen la generalidad de ellos ó sea su enrumamiento más ó menos rápido, siempre perjudicial para la disminución de su cabida y la tendencia a su total inutilización.

No conozco ningún sistema de drenaje práctico, por resultar costosa la fuerza impulsiva que se les haya de aplicar.

Mi modesta inventiva me sugiere la idea que, por ser de beneficio patriótico, me permito con los debidos respetos poner a la disposición de V. E. por si su demostrado amor al desarrollo de la agricultura le impulsa el deseo de tomarla en consideración y disponer que por el personal técnico del ramo, la estudien y pongan en práctica; quedando a su disposición para ampliar cuantos detalles se dignen consultarme.

Sea intermitente ó continúa la sangría del agua en cada pantano, en el tiempo que esta se efectúa, se está perdiendo una gran cantidad de fuerza motriz, que aplicada, según mi pensamiento, a turbinas con dinamos, puede suministrar la energía suficiente a impulsar el drenaje necesario a la limpieza y por consecuencia conservación del vaso.

Para que un líquido arrastre cuerpos sólidos, ha de pesar más que ellos. Por lo que el peso de los sedimentos apartados al pantano en cada litro de agua es siempre inferior al peso del agua del mismo litro; por eso fué el agua el vehículo de sus sedimentos; de pesar éstos más, la hubieran detenido. Y por consecuencia: si el agua pudo traerlos en suspensión, forzosamente ha de poderlos suspender para extraerlos, con mecanismos apropiados, puesto que las alturas de nivel son proporcionales, aunque varien los tiempos mecánicos empleados en la ejecución.

La transmisión del fluido eléctrico se conseguirá fácilmente, por cables soportados por postes montados sobre boyas lastradas y íbres, que comuniquen y permitan al tren de drenaje funcionar en los distintos puntos que alternativamente le coloquen los operadores.

Este sistema de transmisión puede emplearse en los puertos de navegación que dispongan de instalación eléctrica, y la apliquen al drenaje.

En los pantanos: será conveniente remover los aposos para purgarlos en agua turbia, en unas zonas y casos, y en otros, la extracción por la superficie. En ambos, se ha de disponer de potencia suficiente para su limpieza y conservación.

Si mi idea merece la aprobación de V. E. recibirá con ello un verdadero honor quien espera merecer eficaz resolución de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Alberca de Murcia 19 Octubre de 1905. J. Dámaso García.

DIARIO DE MURCIA

LAS CLASES DEL CIRCULO

No se ha inaugurado todavía, oficialmente, el curso de este año, en el Círculo de Bellas Artes y de Instrucción popular, pero las clases ya están abiertas y muy concurridas. Anoche asistieron a la clase de Francés, de la cual es profesor el catedrático de dicha asignatura en el Instituto, unos cincuenta alumnos, de todas clases y condiciones: niños, jóvenes, hombres, de la huerta y de la ciudad; con los rudimentos y nociones ligeras del castellano unos, y con mucha gramática y bastante literatura, otros. Todos ellos salieron encantados del profesor, porque lo había admirablemente, lo enseñaba a conciencia y es, sobre todo, la amabilidad suma para los discípulos.

Esa clase, como la de Inglés, a cargo del mismo docto catedrático, van a ser de las más concurridas. Las bellísimas condiciones del maestro, por una parte, y por otra, que convenidos ya en que le primero que debemos hacer es europeizarlos, es lo natural que empecemos por afrancesar nos y britanizarnos.

Y este convencimiento de empezar por conocer las lenguas extranjeras, no solo ha llevado a los intelectuales y a las grandes poblaciones, sino a los pueblos rurales, a rincones del mundo, como es nuestro Guadalupe, vulgo Maciascoque, más nembrado por sus sangrientas reyertas que por otra cosa. De ese pueblo ha de venir todas las tardes, para asistir a la clase de Francés, y volverse a su casa todas las noches, un simpático joven periodista, que por su afición a saber, y por llevar algo al servicio de las armas, que el año que viene le llamará, apéchiga con la molestia de echarse al cuerpo dos veces ese camino.

Ese camino, cualquiera que tome de los dos que puede elegir, para la venida ó para la vuelta, que tendrá sus baches y sus lodazales este invierno, y que tiene, porque se pueden contar, doce ventorrillos lo menos, por cuyas puertas peligrosas tendrá que pasar ese joven con el temor de que algún conocido que lo vea lo quiera convidar, ó que lo convieche, con todas las casi siempre funestas consecuencias...

Es decir, dos leguas diarias y por caminos peligrosos, le costará andar cada lección de francés al pobre muchacho. ¡Admirad esa vocación, vosotros, los jóvenes que tenéis todas las comodidades para estudiar y no estudiáis! ¡Admirad lo que son trabajos, lo que son sacrificios y lo que cuesta a algunos conseguir una migaja del pan bendito de la Ciencia!

He dicho algo en broma lo de afrancesarnos y britanizarnos y no quiero que la especie quede así como apreciada en tono despectivo. Creo, sinceramente, que el padre que puede conseguir que su hijo aprenda bien el francés y el inglés, contabilidad y hacer buena letra inglesa, lo habrá puesto en condiciones mejores de procurarse una posición honrosa, que si le costea un título de abogado. Yo no conozco en Murcia ningún joven de aquellas circunstancias, que esté sin colocación; en cambio conozco bastantes abogados que no ganan una peseta.

Es más, con ese saber modesto, de algún idioma extranjero, contabilidad y buena letra, se puede buscar una colocación en toda España; lo cual no ocurre

con la mayor parte de las carreras llamadas de lujo.

Animo, pues, ¡oh jóvenes!, los que sentís la vocación del saber, aunque tengáis que sufrir algunas molestias y trabajos. Para eso da Dios la juventud, las energías, las alas de los primeros años; para cimentar la vida con algo sólido, útil, necesario a la sociedad y estimable siempre. Y para eso abre el Círculo de Bellas Artes sus rituales clases, para que las vocaciones y las aptitudes tengan un semillero donde brotar, ser cultivadas y dar sus hermosos frutos. Don Víctor Fernández Llera, alma de ese Círculo de Bellas Artes, tiene fe en su fe; y yo la tengo en él. La obra se adelanta ella misma a todos los deseos. Ese joven de las dos leguas diarias, ese sol, merezca lo hecho y cuanto se pueda hacer.

José Martínez Tormel.

CRÍTICOS EN LIBERTAD

No voy a fatigar mucho al lector. El objeto de estas líneas es únicamente protestar de la excesiva libertad que se toman algunos escritores para desprestigiar reputaciones gloriosas, sin razonar sus ataques y sin reparar en nada.

Hace ya algún tiempo leí en el Diario Universal unos artículos ó cosa así, firmados por un señor Miquis, en los que el hombre demostraba, a su modo, que Echegaray no había hecho más que desbaratar como autor dramático.

Leí eso y callé; ¿para qué iba a protestar? Pensé que nadie haría caso de Miquis y tranquilicé mis nervios.

Después he leído otro artículo de Unamuno en La república de las letras, que me causó una impresión muy desagradable.

En ese artículo profanaba groseramente Unamuno la memoria del gran poeta Fray Luis de León. Llamaba al egregio cantor de La vida del campo... ¿lo diré? Sí, quiero que el lector sepa lo que el actual rector de la Universidad de Salamanca llamaba a aquel insigne español. Le llamaba «cochino», así como suena, y otras lindezas parecidas.

Pensé protestar de que todo un rector de Universidad empleara tal lenguaje; pero supuse que estaría loco y callé. ¿Quién toma en cuenta los dichos de un loco?

Ahora y con motivo del estreno de la comedia de Ramos Carrión La crónica escandalosa la publicado Manuel Bueno un artículo en el Heraldo, en que dice:

«Hoy no apasionaría la oratoria sinfónica y llena de oquedades de Castelar, ni triunfa más que sobre la plebe el Teatro de Echegaray, ni lee nadie sin reírse al pobre Selgas.»

Creo que son ya muchos los motivos que tengo para protestar contra los críticos y que no me debo reprimir.

Si, protesto de que de tal modo, con tanta grosería por unos, con tanto desdén por otros, se ultran renombres cimentados en méritos indiscutibles.

Esa libertad en el ejercicio de la crítica raya en el libertinaje.

Atemos cabos: Fray Luis de León, un cochino; Castelar, un orador hueco; Echegaray, un pésimo autor dramático; Selgas, el dulcísimo poeta é ingeniosísimo escritor murciano, un pobrete que causa risa...

La labor de los críticos de nuevo cuño, como se ve, no puede ser más ejemplar. ¡Guerra a la fama!

¿Que en qué se fundan para tratar así a quienes son más que ellos?

Muy sencillo: en que se creen superiores a todos.

Es mucha osadía la de esos caballeros.

J. Tolosa Hernández.

TEATRO ROMEA

Mañana comenzará en el Teatro Rómea la temporada cómica-lírica por la compañía que dirige D. Antonio García Ibañez, el joven y aplaudido actor murciano.

Entre las primeras figuras despierta el natural interés la primera tiple Angeles Morais, por no ser conocida aquí y por tenerse de ella muy buenas referencias, alguna de ellas tan autorizada como la del maestro Fernandez Caballero, que en reciente carta nos hacía de esta nueva artista un cumplido elogio. Ha hecho lucidas campañas en el género grande y todo hace esperar que alcance un buen éxito.

Filomena García ya es bien conocida y su temporada de este año será una continuación de la del año pasado en la que conquistó en este público tantas simpatías que le han valido un segundo contrato.

Otro tanto ocurre con García Ibañez y con la mayoría de la compañía.

Con el afán que los artistas tienen por agradar y los estrenos que darán variedad al cartel puede augurarse una buena temporada.

Después de todo poco falta para que el

MURCIA EL LIBERAL MURCIA
VALE
Se entregará un bono de opción para los anunciados TRES REGALOS al que presente en esta Administración, calle del Crédito Público, 1, 15 VALES
Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27

público juzgue por sí propio y se sepa si en efecto se convierten en realidades las esperanzas.

Boletín oficial

El del día 19 contiene: R D sobre el establecimiento de campos de demostración agrícola.

Anuncio de cátedra vacante. Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Inesita y Lolita» y «Antoñito», del término de Cartagena.

Requisitoria del juzgado de Marina de Cádiz llamando a Andrés Nieto Mebea.

Relación de deudores a la Hacienda por contribución industrial. Continuación de la relación de contribuciones de la zona 10ª que aparece en el número 247. Edictos de los juzgados de la Catedral, Cartagena y San Juan

EN EL JAPÓN

SINFONIA EN ROJO Y BLANCO

L'air avait la couleur des framboises perles. Este verso, leído no sé dónde ni sé cuándo, me persigue ahora como una obsesión. A lo largo de las alamedas floridas del parque Ueno, mientras todo calla en la paz del crepúsculo, las sílabas armoniosas cantan en mi memoria su canción extraña. Y es que en la realidad actual, como en el ensueño del poeta francés, el aire tiene positivamente un color de azafrán y de perlas. El sol, en el poniente, se ha abierto cual una flor de sangre, lo mismo que en la bandera de este pueblo, y detrás de su gloria monstruosa, separada de su luz por un milagro, el cielo continúa blanco, de una blancura suave de perla, blanco apenas rosado, blanco sin mancha. Casi se diría que ni ese cielo es el de ese sol, ni ese sol el de ese cielo. Entre la ignea corola y su albo fondo, ninguna analogía existe. Con una nitidez cristalina, lo rojo se rectora sobre lo blanco, y apenas si una franja estrecha marca las confusiones fronterizas de los tonos, formando un nimbo a la apoteosis solar.

En el parque mismo, bajo los árboles centenarios, el aire tiene color de azafrán y de perlas. Hay blancuras imprevistas en el ambiente; blancuras que palpitan en los aleteos de las palomas que pasan camino de las pagodas lejanas; blancuras que se inmobilizan en los cálizos de los lirios; blancuras sagradas de torris de piedra que custodian las puertas de los templos; blancuras misteriosas, blancuras del aire, incomprensibles blancuras etéreas que tiemblan, que se desvanecen y que aparecen de nuevo; blancuras de velos feéricos... Y son las perlas del verso que me obsesiona. En cuanto al azafrán, hélo allí, también, formando en el confín de las alamedas una valla de luz; hélo allí en los techos rojos de los santuarios búdicos: hélo allí en los pétalos de los lotos que flotan en los estanques...

¿Cómo comprendo hoy a los que dicen que en el Japón los paisajes son más bien poemas que cuadros! Esta atmósfera de azafrán y de perlas, en la paz de los altos árboles quietos, parece un ensueño de poeta realizado. Todo habla al alma; todo evoca visiones ideales. Un ritmo delicioso anima las formas y hace palpitar los colores. En las lejanías, los seres que pasan noblemente, lentamente, envueltos en sus kimonos flotantes, son, para mí, criaturas de un mundo fantástico. Los techos del templo, armónicos y magníficos, con sus filigranas de oro en fondo de laca roja, alárganse en la penumbra ondulando como dragones fabulosos. Los mismos troncos de los cedros y de los pinos, animados por la poesía búdica, que les atribuye un alma, una sensibilidad y una melancolía, los vetustos troncos que se quejan cuando el hacha los hiera, están esta tarde animados por una intensa vida química. El aire de azafrán y de perlas lo tiñe todo de color de pureza y de gloria.

E. Gómez Carrillo

EL VIAJE DE LOUBET

(POR TELEGRAMA) Discursos del alcalde.--El banquete del Ayuntamiento.--Detalles del acto. Madrid 19 (2'30 t.) Cuando llegue Mr. Loubet a Madrid, en la estación férrea el alcalde le dará la bienvenida en francés en nombre del pueblo madrileño.

La cuestión escolar.--Reunión de los claustros. Han celebrado una larga conferencia Mellado y el rector de la Universidad Central. Convinieron que este reuna a los claustros para que oigan a los estudiantes y formulen proposiciones para que pueda resolverlas el ministro con carácter general.

En estas mismas columnas he de quejarme en cierta ocasión de haber dirigido 70 ó 80 niños.--«Cuatrocientos dirijo yo», escribióme un compañero de Cataluña.--«¿Que retribuciones cobra V.?, preguntéle al contestarle.--«Varían entre 3 y 15 pesetas mensuales por niño, según la categoría de las familias». Este maestro tiene un local con ocho salones y despacho y seis auxiliares, uno oficial y cinco particulares.

ELCHE

EL PARTIDO LIBERAL Y LA ENSEÑANZA

En el programa del partido liberal de Elche, en esta nueva etapa de su gobierno, figura la construcción de un edificio para escuelas graduadas. Así lo ha dicho el alcalde, D. Tomás Alonso, ante los directores de la prensa local y los redactores postales y telegráficos de la de fuera, y no es de creer que se deje incumplida promesa que tan libre y espontáneamente se lanza a los vientos de la publicidad. Elche tendrá, pues, escuelas graduadas. La enseñanza ilicita saldrá de su secular encanamiento. El influjo de la Europa civilizada y culta llegará hasta estos africanos palmerales.

La escuela dejará de ser lugar de exclusión, lugar de martirio, lugar de vergüenza para alumnos y maestros. Desaparecerá el bochorno del analfabetismo, la afrenta de gentes que leen y no escriben, que hablan y no piensan, que ejercitan la memoria y anulan la razón.

Ya no serán reducidos los niños en lugares de envenenada atmósfera y sombrío aspecto alineándolos en muebles incómodos, deformadores de sus débiles cuerpecillos. Se acabarán los enfados grotescos, las reprensiones fastidiosas, los castigos absurdos, las lecciones y lecturas insulsas y aburridas, los formulismos todos que fisan la realidad y hacen despreciable la enseñanza.

Habrán aire, luz y agua en abundancia, las lecciones podrán darse sobre el césped de los campos y bajo la bóveda azul del firmamento. La enseñanza será objetiva y real; la educación, integral y completa. La cortesía y la disciplina representarán estados efectivos de la conciencia y no, como ahora, la cristalización de la rutina y la consagración del miedo.

¡Felices los niños del porvenir y los maestros que los enseñen! Las sombras negras del pesimismo han sido alumbrados por un rayo de esperanza. ¡Volverán de nuevo a entenebrecerse!

Hace unos cuantos años, también pareció que habíamos llegado al término de la indiferencia y que entrábamos en un período de actividad. ¡Triste desencanto! Todo quedó reducido a una visita de la junta local a las escuelas y a un par de exámenes de fin de curso.

¡Ocurrirá ahora lo que entonces? ¡La indiferencia, siempre la indiferencia, rayando en el desprecio!

Los datos que la realidad nos ofrece son en verdad desconsoladores. El maestro de la escuela superior lamentábase días pasados ante el alcalde de que a su escuela asistiese un solo niño. Y en tanto vagabundean multitud de ellos por las calles y en las putras mismas de las escuelas alborotan y molestan.

Ninguno de los dos periódicos locales se ha hecho eco de la parte del programa del alcalde que se refiere al levantamiento de edificios para escuelas.

En Elche hay escuelas (¡escuelas!) privadas en donde por quinientos pesetas semanales se tiene a los niños guardados todo el día, recogidos y devolviéndoles a domicilio. Por veinte pesetas mensuales se explican aquí todas las asignaturas de un curso del bachillerato. Hasta

cinco céntimos una se dan lecciones de lectura, escritura y cuentas. Cincuenta pesetas trimestrales con descuento se abona a los maestros públicos por subvención de alquileres de casa habitación. En estas mismas columnas he de quejarme en cierta ocasión de haber dirigido 70 ó 80 niños.--«Cuatrocientos dirijo yo», escribióme un compañero de Cataluña.--«¿Que retribuciones cobra V.?, preguntéle al contestarle.--«Varían entre 3 y 15 pesetas mensuales por niño, según la categoría de las familias». Este maestro tiene un local con ocho salones y despacho y seis auxiliares, uno oficial y cinco particulares.

En Elche no solo se niegan al profesor oficial medio de vida y condiciones para trabajar con fruto, se le niega la visita de consideración por las autoridades a la escuela, se le niega cuatro líneas en el libro de inspección que reflejen la impresión buena ó mala en la visita recibida, se le niega una palabra de estímulo y de aliento. ¿Es posible que en tales condiciones haya aquí enseñanza?

Quince años hace que trabajo en estas escuelas. Si de mi interés profesional no testificasen algunas docenas de artículos en la prensa pedagógica y política, tres premios en otros tantos certámenes y recientemente un premio de honor y otro de medalla de oro en la Exposición nacional de Bilbao, oficialmente mi labor hubiese sido infructuosa.

A cuantos compañeros aquí trabajan ó han trabajado les ha ocurrido lo mismo. Datos son los expuestos en verdad desconocedores. Ellos demuestran la pobreza de medios con que aquí cuenta la institución más principal de los modernos tiempos.

El proyecto grandioso del partido liberal es tanto más de alabar por cuanto es flor que brota en campo estéril. El alcalde no debe cejar en su empeño de llevarle a feliz término.

Pero hasta que ese edificio se levante y a seguir todo como hasta aquí? ¿No cabrá hacer algo y aun mucho bueno mientras se realiza lo mejor? A. Llorca García.

18 Octubre.

AGUILAS

Política.--Dimisión del alcalde.--Alcalde nuevo.--Su programa. Pocas novedades puedo decir de esta población en la que la vida transcurre con una monotonía que agobia al espíritu y enerva la imaginación, por no tener motivo alguno en el que se haga esfuerzo para discurrir.

La política hace algunos meses que lo invade todo y absorbe por completo las energías de todos estos habitantes. Cambios de postura del partido acaudillado por el señor D. Camilo Ruano, que comenzó llamándose democrático liberal, que luego fué representante de la política del Sr. Puigerver, en cuya metamorfosis se agruparon disidentes del partido conservador y antiguos liberales sagastinos, y hoy parece ser con la hegemonía de la representación liberal; los llamados liberales parristas, por estar dirigidos por D. José Parra, liberales que fueron poder en la última etapa sagastina adictos a la política del señor general Aznar; los conservadores del Sr. García Alix dirigidos por el Sr. Calero, los conservadores del Sr. La Cierva cuyo representante en esta es el Sr. Oliver; republicanos dirigidos por D. Manuel Larrea, todos, en fin, ocupándose de la próxima lucha electoral, no permiten que se piense ni se hable de otro asunto que de política, mejor dicho de personalidades, puesto que idea no existe: solo con oír decir romanistas, aznaristas, de la Cierva, de García Alix, basta para comprender que la política de ideas en publicaciones periódicas ha desaparecido, quedando solo

personalidades que se disputan el poder, más para satisfacer el amor propio que para administrar y desarrollar un credo político.

El último hecho público de eso que se llama política, es la dimisión del alcalde Sr. Muñoz y el nombramiento del señor Romera Hernández para ocupar dicho lugar.

El hecho, aunque parezca inverosímil, es perfectamente cierto; un alcalde con mayoría y con verdaderas fuerzas para la lucha electoral, que tan próxima está, abandonando su sitio para apoyar con sus votos a un individuo de los de la oposición, y más raro aun que el nombramiento recaiga en el Sr. Romera cuando siempre éste ha pertenecido al partido conservador, ó de García Alix, y ahora es de los que sigue la política de Romanones.

Estos son misterios maquiavélicos que por el obtuso de nuestra inteligencia no comprendemos.

El partido conservador aquí tiene verdadera fuerza y verdadera importancia, siga a Maura, siga a García Alix. Así es que teniendo la seguridad del triunfo, no me doy cuenta clara de porque dimite ese alcalde para entregar la situación a un enemigo político, pues no creo que se puedan llamar amigos los que militan en distintos bandos.

Nosotros, indiferentes en esa lucha de personalidades, no tenemos nada que ver, referimos hechos y nada más.

El nuevo alcalde dijo que no podía exponer su programa porque había llegado a ese puesto casi por sorpresa, pero que se proponía llevar a cabo muchas reformas y estaba dispuesto a todo en beneficio de la población.

Eso es lo importante y lo que esperamos ver cumplido. José M. Buck.

18 Octubre.

DE MURCIA A GRANADA

Sobre los trabajos que se hacen para ultimar los de la línea férrea en construcción de Baza a Guadix, que ha de completar el trazado de la de Murcia a Granada, lemos en El Observador Mercantil de Almería la siguientes noticias:

Los trabajos de esta línea que nos ha de poner en rápida comunicación con la región de Levante se encuentran muy adelantados.

Como esta línea es tan importante para los intereses de esta provincia y la de Granada, nuestros abonados nos preguntan con insistencia por el día definitivo de la inauguración. La impaciencia es justificada, pues la compañía del Sur de España, concesionaria de esta línea, nos aseguró que para el mes de Septiembre se efectuaría la apertura de esta línea a la explotación; después nos dijeron que a fin de año y ahora nos decían que para Febrero del año próximo. En vista de tantos aplazos hemos visitado los trabajos y encontramos que la balastera corre por Guadix hacia Baza unos ocho kilómetros y desde Baza hasta la venta del Baul. Ha quedado corrido el puente metálico sobre el arroyo Graos, y en breve será cerrado el que se construye sobre el arroyo d. Gor. Se nota gran actividad en los trabajos en toda la línea.

Terminada la explanación en todo el término del cortijo de Hernán Valle, nos aseguran que este mes comenzará a sentarse la vía desde el arroyo de Graos, puesto que ya estará concluido el puente por completo, hasta el citado cortijo en la extensión de unos doce kilómetros. Ya están concluidas todas las casillas de guardas de paso nivel; ya está cubierta la estación de la venta del Baul y acopiados los materiales para emprender las obras de las de Zujar y Gor. El director de estos trabajos se multiplica y visita

continuamente los mismos y no se le oculta nada a su ojo perspicaz.

Los contratistas D. Rafael Montesinos y D. Rogelio Lopez tienen muy adelantados los trabajos de explanación en el resto de la línea y confían tenerlo todo terminado para fin de año; en cuyo caso la línea podrá inaugurarse para Febrero, salvo las dificultades que ofrezca una importante trinchera de terreno móvil de corrimiento de tierras, en donde se trabaja con una tenaz actividad.

De cualquiera manera, por muchas dificultades que ofreciera esa trinchera puede asegurarse que para fin de año estará todo concluido y la inauguración oficial de la vía será en los primeros días de Febrero.

MUERTE REPENTINA

(DE LA EDICION ANTERIOR) Según participa la guardia civil de Sucina al juzgado de la Catedral, ha fallecido repentinamente en dicho partido Francisco Ortiz Serrano.

El juzgado ha ordenado sea trasladado el cadáver al depósito de autopsias del cementerio de Nuestro Padre Jesús. Esta mañana ha ingresado en dicho depósito el citado cadáver y esta tarde le habrá practicado la autopsia el forense del distrito D. José Castillo Tapia.

El resultado de la autopsia aclarará lo ocurrido; pues no se saben con exactitud las causas de la muerte.

CARTERA DE MURCIA

El Ayuntamiento de Aguilas. El miércoles debió celebrarse sesión la Corporación municipal de Aguilas, cesando los concejales ausentes por el gobernador y posesionándose los nombrados interinamente. Así lo comunica el alcalde D. J. Romera, que también es uno de los ausentes.

Accidentes del trabajo. Según datos oficiales, han ocurrido en esta provincia, durante el último trimestre, 109 accidentes del trabajo.

De regreso. Ha regresado de Madrid D. Ricardo Guirao de la Rocamora, que como saben nuestros lectores, formaba parte de la comisión de concentración liberal que se encuentra en Madrid.

El Sr. Guirao ha vuelto algo delicado de salud, habiendo tenido que guardar cama. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Clases pasivas. La Dirección general de Clases pasivas concede pensión anual de 137 pesetas a D. Fulgencia Ramón Martínez, viuda, madre del soldado Fernando Soriano.

Id id de 1650 pesetas a D. Josefa Martínez Ulloa, viuda del inspector de sanidad de la Armada D. Rafael Cañete.

Telegrafos. Ha salido para los baños de Fortuna en comisión del servicio el ilustrado oficial quinto de este Centro D. Emilio Martini Ponzoa.

Cárcel. En las últimas 24 horas han ingresado Jesús Martínez López y Antonio Viro Sánchez; han salido en conducción Enrique Garrido y Pedro Miguel Vera Garrido; en libertad han quedado José Martínez García, Juan Alvéré, Nicolás Bonifacio López Ortega, Juan Herrero Martínez y Manuel López Nicolás. Quedan en el establecimiento 230 presos.

Mercado. El semanal celebrado ayer en la plaza de Santo Domingo y sus alrededores se ha visto muy concurrido.

La oliva se ha vendido a 50 ó 75 céntimos el celemin. Las frutas y hortalizas a igual precio que en la plaza de Abastos y los huevos de 150 a 160 pesetas la docena.

En el mercado de ganados se han vendido a altos precios muchos cerdos cebados.

En el mercado del pimienta las transacciones han sido muy importantes.

Heridos mejorados. Las dos mujeres heridas que ingresaron ayer en el hospital se hallan notablemente mejoradas, especialmente la que fué lesionada por su yerno en el barrio del Carmen.

Audiencia. Para el día 20 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. Una de la Catedral, por robo contra Julián Saura y otros. Defensor Sr. García Muñoz (D. J.); procurador Sr. Salvat.

Otra de Cieza, por daños, contra José Cascales. Defensor Sr. La Cierva; procurador señor Narbena.

Sección segunda. Una de Totana, por robo, contra Pedro J. Martínez Useros. Defensor Sr. Navarro; procurador señor González Sanz.

Otra de Caravaca, por lesiones, contra Santos Matallana. Defensor Sr. Baró; procurador Sr. García Berenguer.

Acto heroico. En La Correspondencia Militar del día 16 del corriente se insertó un artículo titulado «Merecen una recompensa», en el que se elogia debidamente un acto de heroísmo realizado por los carabineros Francisco Vicente Sandoval y Antonio Ferrer García, ambos de Murcia.

El acto realizado por ellos fué salvar en la noche del 4 de Septiembre último de una muerte cierta a diecinueve personas en la playa denominada «Calnegre», de esta provincia, en ocasión en que el mar, horriblemente alborotado, por una parte, y por la de tierra arrollados torrentes formados por una espantosa lluvia, amenazaban la vida de aquéllas.

Los carabineros se negaron rotundamente a recibir ninguna recompensa de aquellos a quienes habían salvado de peligro tan inminente.

En el citado artículo se pide para ellos no solo la recompensa honorífica a que se hicieron acreedores, sino también otra pecuniaria.

Nos parece muy justa dicha petición y suponemos que será atendida.

Nombramiento. A propuesta del señor Barón del Pujol de Planés, Visitador provincial de ganaderías y cañadas, el señor duque de Venadua presidente de la Asociación general de ganaderos del reino, ha nombrado Visitador del partido de Mula a D. Francisco García Zapata y de los términos municipales de Alcantarilla a don Francisco Tortosa, de Abarán a D. Avelino Vargas, de Ulea a D. Ambrosio Abellan, de Aguilas a D. Francisco Palacios, de Alguazas a D. José M. Alarcón, de Molina a D. José Santos y de Totana a D. Francisco Andreu.

Instituto de vacunación. Los lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro de la tarde se vacuna en el Instituto de Vacunación, calle de Zoco expendiéndose cristales y tubos con limpiador reciente.

Se nos ruega hoy por el sobrino del malogrado comerciante D. Vicente Ferrer, que hagamos constar que éste estaba solo en su casa de Verdolay cuando tuvo el rájigo fin que todos conocen, sin que hubiera ido con él, como se dijo, el citado sobrino, que nos ruega la aclaración.

El ministerio de la Gobernación devuelve, para que sean subsanados algunos defectos, el expediente instruido por el Ayuntamiento de Cartagena para el arrendamiento desde 1.º de Enero próximo hasta 31 de Diciembre de 1908, del arbitrio sobre el servicio del matadero de dicha ciudad.

La Audiencia Territorial de Alcabete reclama de los pueblos de esta provincia, por conducto del gobernador, un estado comprensivo ó negativo en su caso de las personas que se hallasen cumpliendo pena de confinamiento ó destierro el día 1.º del actual.

CONSEJO EN PALACIO

(POR TELEGRAMA) Discurso de Montero. Madrid 19 (2'30 t.)

Se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey. Montero Ríos pronunció su acostumbrado discurso sobre los asuntos de actualidad.

Expuso al rey la constitución definitiva del Senado, el estado de la discusión de actas en el Congreso, la inauguración de la asamblea agrícola de Jaen y los preparativos que se están realizando para recibir a Mr. Loubet.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Estampillado de títulos. Madrid 19 (12'15 t.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer, Echegaray expuso su resolución de estampillar si resultan con derecho a ello los títulos de la deuda exterior que están en depósitos de herencias y en otras varias circunstancias y que no se estampillarán oportunamente.

El embajador ruso. Madrid 19 (2'30 t.)

Con el ceremonial de costumbre presentó sus cartas credenciales al rey el nuevo embajador de Rusia, conde de Cassine.

Se cambiaron afectuosos discursos entre el rey y el representante ruso.

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS por A. MATTEY XXXVII Se empeña la batalla

El tiempo se presentó muy hermoso por la mañana, aunque bastante caluroso y hacia las once se cobdaron las nubes, estallando una violenta tempestad que inutilizó todos los preparativos y fuegos artificiales del jardín; pero como los salones del piso bajo eran muy grandes, se dispuso que en ellos se diera el baile. La condesa tranquilizó a las que lamentaban la inutilidad de sus toilette, ofreciéndolas que el baile se verificase, y el conde por su parte expidió numerosos telegramas a París, diciendo lo mismo al ministro y a sus amigos. Después del almuerzo, las señoras se reunieron en el salón para hablar, bordar ó tocar el piano y los hombres en el saloncillo de fumar ó en el billar, en el que se instalaron además algunas mesas de juego. Maugiron, siguiendo dócilmente los consejos de Balda, pretextó una fuerte jaqueca que atribuyó al tiempo; pero como su ausencia no podía prolongarse sin que sus amigos cometieran, se presentó a la hora del almuerzo, evitando por medio de hábiles manobras tropezar con Luciano, pasando con mucho dis-

gran sentimiento de su parte, se veía obligado a marcharse antes de ser día, para tomar el express de la noche, pues había sido llamado por telegrama a París con mucha urgencia si bien esperaba citar de regreso para el baile. --¡A fé mía,-- pensó Balda,-- desde el momento que no soy yo quien la aleja, vale más que esté ausente! Robert se había marchado, avisando antes a Luciano, pero no a París. El tiempo se presentó muy hermoso por la mañana, aunque bastante caluroso y hacia las once se cobdaron las nubes, estallando una violenta tempestad que inutilizó todos los preparativos y fuegos artificiales del jardín; pero como los salones del piso bajo eran muy grandes, se dispuso que en ellos se diera el baile. La condesa tranquilizó a las que lamentaban la inutilidad de sus toilette, ofreciéndolas que el baile se verificase, y el conde por su parte expidió numerosos telegramas a París, diciendo lo mismo al ministro y a sus amigos. Después del almuerzo, las señoras se reunieron en el salón para hablar, bordar ó tocar el piano y los hombres en el saloncillo de fumar ó en el billar, en el que se instalaron además algunas mesas de juego. Maugiron, siguiendo dócilmente los consejos de Balda, pretextó una fuerte jaqueca que atribuyó al tiempo; pero como su ausencia no podía prolongarse sin que sus amigos cometieran, se presentó a la hora del almuerzo, evitando por medio de hábiles manobras tropezar con Luciano, pasando con mucho dis-

multo a la habitación inmediata, cuando el joven entraba en la que él estaba; empero a pesar de su costumbre de contenerse y dominarse, no pudo evitar ciertos estremecimientos nerviosos que atribuyó delante de todos a su estado delicado. Lucía se hallaba al parecer más tranquila, siendo su resolución inquebrantable y teniendo conciencia de su derecho, y si bien no ignoraba que el conde iba a presentarse como yerno suyo a Maugiron, no sabía que la lucha con su padre se iba a trabar aquella misma noche. --Y Angelina estaba tranquila? Cualquiera dijera que sí al observar su aire indiferente. En todo caso no podía salir de su pasividad mientras se desarrollaban los sucesos en su alrededor, y en esto se manifestaba su naturaleza cínica; esperaba. --Estaba en un grupo formado por tres ó cuatro jóvenes, y pasaba el tiempo dando de vez en cuando una puntada a su bordado, interviniendo alguna vez en la conversación, siendo lo más frecuente escuchar ó hacer que escuchaba. --No he visto al doctor Robert,-- dijo una vez a Lucía. --Según me ha dicho Luciano,-- replicó ésta,-- tuvo que marchar muy de madrugada, llamado con mucha urgencia por uno de sus clientes. --¿Y no volverá hoy? --Tal vez venga esta noche. Lucía temió que Angelina llevase más allá sus preguntas, porque convinieron con Luciano que no la distan más acerca del viaje de Robert que lo que decían a todo el mundo, no por desconfianza, sino porque juzgaron inútil la confidencia y por no haberse explicado Robert con bastante claridad. Angelina no molestó más a Lucía y se contentó con responder: --¡Esperemos que vuelva!

Si Lucía la hubiese sin embargo observado, habría reparado que la sonrisa que entreabrió sus labios estaba llena de angustia y tristeza. Sentado al lado de dos amigos suyos y leyendo un periódico se hallaba Luciano cuando se le acercó Balda tocándole suavemente con el dedo en el hombro. El joven levantó la cabeza. --¿Queréis escuchar una palabra? --Estoy a vuestras órdenes, señora,-- contestó levantándose y dando algunos pasos hacia la condesa. --¿Tenéis algo que hacer en este instante?-- le preguntó ésta. --No, lo que queráis,-- respondió Luciano creyendo que iba a pedirle se encargase de algo relativo a la fiesta. --Tendría que hablaros particularmente,-- dijo Balda. --¡A mí!-- exclamó Luciano admirado y contrariado, pues él había sostenido a solas una conversación con su madre, y en las circunstancias actuales no se cuidaba de tenerla. --No queréis, señora condesa,-- añadió,-- privar de la presencia de la dueña de la casa a nuestros huéspedes. --Ahora es inútil mi presencia. Tengo que ir a buscar a esas niñas graves de parte de vuestro padre. --Pues bien, señora,-- respondió Luciano frunciendo el entrecejo,-- si es de ser franco, preferiría hablar de esas cosas con mi padre. --Para ser también franco os diré que la misma me pasa a mí, y que si escuchase mi primer impulso al oír vuestras primeras palabras no habría retrocedo, pero me acuerdo del señor de Serey, y permitidme que os lo diga, de vos mismo, y esto me hace creer debo insistir. Si persistis en no quererme escuchar,

nadie, ni aún vos, podré reprocharme nada; solo vos únicamente seréis responsable de lo que pueda ocurrir en esta noche. Luciano vaciló un momento advertido por un vago instinto, pero ya hemos visto como le irritaban sus vacilaciones, así que pronto tomó una resolución. --¿En dónde queréis que tengamos esa conversación? --En mi gabinete, allí nadie nos estorbará. --Vamos,-- dijo Luciano ofreciendo su brazo a Balda. Al lado de la habitación de Balda existía un gabinete, espacio de tocador, que servía de paso al salón común de los condes y de Lucía. Era una habitación reducida, amueblada únicamente con dos sillones, un velador y un confite, en la que apenas se podía mover con libertad, y donde los nervios ya excitados por la violenta tempestad de la mañana, iban a estirar por la falta de espacio y de aire. Lo que sí es cierto, es que si Balda no trató de imponer semejante contrariedad moral sumamente penosa y cruel. Conoció Balda por propia experiencia cuanto espantosa aquella humedad dulzarrona con que acompañaba sus más malévolas insinuaciones y sus más pífidos alfilerazos, así que, bajo pena de pasar por un velador y mal educado, no se podía nada volver contra tanta melancolía, sintiéndose como encadenado por una forzada cortesía, haciendo sufrir meses la infamia sepultada que el esfuerzo hecho para no contestarla. Se sentó Balda en el confite ó indicando con la mano a Lucía y Luciano, que se sentó delante de ella, empezó a hablar con voz tranquila y lenta. --No de regaros este todo, señora Luciano, que recordéis una vez más, que no soy yo la que hablo sino que cuando os digo, lo dice vuestro padre. No olvidaré jamás que respecto a Lucía y a vos soy una

Participa la guardia civil de Mula la detención de cinco sujetos, autores de la sustracción de uvas de la finca La Misa, propiedad de D. Juan Bautista Cívicos.

D. Gregorio Cascales y otros vecinos de Fortuna se oponen también al cumplimiento de la ley de concesión del ferrocarril de Albacete á Cartagena.

Custodiado por la guardia civil ha salido de la fábrica de la Nera un transporte de 20.000 kilogramos de pólvora, siendo embarrada en Alcantarilla.

Ha sido licenciado en el penal de San Miguel de los Reyes Joaquín Fernández Ortiz manifestando que fijará su residencia en Cieza.

El gobernador civil conmina con multas á los alcaldes que no remitan en plazo brevísimo la estadística industrial que tiene reclamada.

La Delegación de Hacienda de esta provincia anuncia la defunción del inspector local de la renta del timbre don Pedro Mariñ Ordóñez.

Ha sido detenido un individuo, á quien el jefe de esta estación férrea supone autor de algunas sustracciones de materiales de la misma.

Ha llegado á esta capital procedente de Albacete, la distinguida familia del magistrado de la Audiencia de Murcia D. Mariano Luján Tejada.

Marcos Amorós. — Pínteria, 46. — Participa á las señoras que ya han recibido procedentes de París los adornos de la más novedad para la temporada de invierno.

—¿Conque te casas, Manolo, con Luz? — Qué me he de casar, si he llegado á averiguar que no usa el Licor del Pato!

TINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

De utilidad indoubtable —

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El olixir Este medicinal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

PRÉSTAMOS. — VICTORIO, 44.

Antigua casa de la calle de la Merced.

HELADOS. Todos los días en el Café Carvecería Segal.

La Sastrería de Antonio López, Trapería, 43, enuresúelo, cuenta desde 1.º de septiembre con un notable colaborador para toda clase de prendas de vestir Europeo y prontitud en toda clase de encargos.

CARTAGENA

Viajeros

Anoche regresó de esa capital D. José Maestro, quien marchará en el correo de hoy para Madrid con objeto de jurar el cargo de senador mañana viernes.

—En el mismo tren y con igual objeto, marchará también el capitán general señor marqués de Pílaras.

—También marcha á Madrid hoy el gerente de la compañía de Ensancho D. Diego Cánovas.

Buque alemán

Ha salido con rumbo á Barcelona la fragata alemana «Charlotta», escuela de guardia marinas, cuyo buque ha permanecido varios días en nuestro puerto.

Es digno de elogio el comportamiento de estos marineros.

Durante su estancia entre nosotros, han circulado por todas partes, asistiendo á los cafés y teatros, sin que hayan sido el origen de ningún incidente desagradable.

Muy al contrario, les cabe la satisfacción de haber despertado las generales simpatías.

Nosotros sabemos que también los jóvenes marineros llevan grates recuerdos de Cartagena.

Médico de la Armada

El médico primero de la Armada don Francisco Torreallas, ha sido destinado al Hospital de este Departamento.

El cañonero «Pinzón»

Ha salido para Mazarrón y Aguilas, desde donde marchará á Palma, el cañonero de guerra «Vicente Yañez Pinzón».

A Palma

Ha sido pasaporte para Palma el alférez de navío D. Emilio Pascual del Póvil.

19 Octubre.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en San Nicolás, por D.ª Irene Domenech de Diaz.

Mañana en Santa María.

SANTORAL.—Día 20, San Caprasio, San Juan Bautista y Santa Irene, virgen y mártir.

EJERCICIOS DEL ROSARIO.—En San Andrés, al toque de oraciones.

En el Rosario (Santo Domingo), por la mañana á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Bartolomé, á las siete y media de la mañana se expone á S. D. M., y se celebrará misa rezada; durante ella se rezará el Santo Rosario y el ejercicio propio del día, terminando con la Reserva del Santísimo Sacramento. Los domingos serán estos á las tres y media de la tarde.

En San Nicolás, á las ocho se celebrará misa con Su Divina Majestad manifestado, durante la cual se rezará el Santo Rosario y á continuación se leerá el ejercicio, excepto los domingos que será por la tarde á las 3 y media.

En el Carmen, al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la

tarde á las tres, estando todos los días expuesto S. D. M.

En San Pedro, por la mañana á las siete y media; los domingos por la tarde á las tres y media.

En San Juan, por la mañana á las siete.

En Santa Catalina, al toque de oraciones.

En Santa María, por la mañana á las siete y media.

En San Miguel, al toque de oraciones; los domingos por la tarde á las tres y media.

En las Isabelas, por la mañana á las siete.

En Santa Eulalia, por la mañana á las siete y media. Los días festivos á las ocho y media la misa y por la tarde á las tres y media el ejercicio.

En la Purísima, á las oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las 4.

EN SAN JUAN DE DIOS.—El lunes 16 del corriente, al toque de oraciones dará principio la novena que anualmente dedica la Diputación provincial al Arcángel San Rafael, la que continuará los demás días á la misma hora.

El día 24 será la función á las diez de su mañana, en la que predicará D. Domingo Vicente Ripoll, coadjutor de San Nicolás.

Por la tarde, después de la visita á Jesús Sacramentado por estar la Vela, se leerá la última novena.

También se firmará mañana el acta de naturalización de Baviera, asistiendo como notario mayor del reino el ministro de Gracia y Justicia.

Mañana llegará la infanta Eulalia para asistir al acto de la petición de mano de la infanta María Teresa.

Para celebrarlo se verificará mañana en Palacio un gran banquete en el comedor bajo.

Los comensales serán cuarenta. Asistirán la embajada alemana, los jefes de Palacio y la alta servidumbre.

LOS HUERTANOS Y EL PIMIENTO

Ayer mañana visitó al alcalde interino Sr. Ayuso una numerosa y significativa comisión de la Federación Agrícola, presidida por el Sr. Diez Guirao de Revenga.

Expusieronle á la autoridad municipal los vivos deseos que tiene la huerta en el sentido de que la absoluta pureza del pimiento molido sea un hecho inmediato y seguro, mediante las acertadas medidas de todas las autoridades, cumpliendo el real decreto de Maura de un modo categórico.

Varios presidentes de las Asociaciones huertanas expresaron al señor alcalde los grandes perjuicios que sufren los agricultores con las adulteraciones del rico producto, ofreciéndole datos positivos.

El Sr. Ayuso dióles cuenta de las medidas adoptadas, prometiendo activarlas aún más, cumpliendo la ley.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Es verdaderamente edificante el espectáculo que ofrece este Centro desde las primeras horas de la noche. Sus aulas, especialmente las destinadas á las clases de francés, inglés y contabilidad, se ven inundadas, no solamente de jóvenes de las modestas clases sociales, sino de alumnos del Instituto que buscan de este modo un conveniente repaso gratuito y de personas distinguidas y de carrera que tratan de perfeccionarse en el estudio de los idiomas.

Es de aplaudir el entusiasmo y celo de los alumnos y profesores consagrados á esta labor de mejoramiento y perfección intelectual, y el esfuerzo de la Junta que, á pesar de no tener todavía habilitados los salones del piso principal del Teatro Romea, procura no se suspendan las más importantes enseñanzas.

Las escuelas de pintura y música se instalarán en dichos salones, con el material de enseñanza y los necesarios medios para que ésta sea fecunda en provechosos resultados, y dada la competencia y celo de los profesores que las tienen á su cargo confiamos en que el éxito ha de ser lisonjero.

Un aplauso al Ayuntamiento de esta ciudad que favorece las iniciativas del Círculo habilitando los salones del piso principal del Teatro Romea para que en él se instalen las escuelas de música y pintura.

Mazarrón

Política

El martes por la tarde se reunieron los elementos afines á la política del exministro Sr. La Cierva, para ponerse de acuerdo sobre la organización del partido en esta localidad.

Concurrieron numerosas personalidades que únicamente acordaron telegrafiar al referido señor participándole los acuerdos adoptados y reiterándole su adhesión.

Reinó el mayor entusiasmo. Esperando instrucciones concretas del Sr. La Cierva, se aconsejó la oportunidad de continuar los trabajos de propaganda, á pesar de que el nuevo partido cuenta ya con fuerzas considerables y de valiosas, todas ofrecidas espontáneamente al digno jefe de la provincia.

18 Octubre.

NOTICIAS DEL JAPÓN

(POR TELEGRAMA) Llegada de Togo.—Grandioso recibimiento.—Adorando los espíritus.—Modestia del almirante

Londres 19. Telegrafían de Tokio que la escuadra del almirante Togo, compuesta de 16 acorazados, llegó á la bahía de Ise.

El recibimiento que le hizo la ciudad, que estaba iluminada, fué grandioso. Todas las calles estaban engalanadas. Entre una multitud inmensa que se

aclamaba con entusiasmo frenético marchó Togo al templo, adorando los espíritus de los antepasados emperadores.

Le secundaron los demás almirantes, oficiales y marineros.

El acto resultó conmovedor. Togo, respondiendo á los discursos en su honor, dijo que no merecía la recepción grandiosa que se le tributaba.

Afirmó que estaba conmovidísimo, viendo en todas las bocas el nombre suyo. Añadió, modestamente, que la victoria se debió á la bravura de los oficiales y soldados.

COMPTON.

BODA DE LA INFANTA

(POR TELEGRAMA) Honores á Baviera.—Naturalización del novio.—La infanta Eulalia.—Banquete en Palacio.

Madrid 19 (11 n.) Se han firmado los decretos, concediendo á Baviera el Toisón de oro, la gran cruz de Isabel la Católica y el collar de Carlos III.

Mañana se le impondrán las insignias ante el capítulo de caballeros del Toisón, siendo desde mañana ciudadano español.

También se firmará mañana el acta de naturalización de Baviera, asistiendo como notario mayor del reino el ministro de Gracia y Justicia.

Mañana llegará la infanta Eulalia para asistir al acto de la petición de mano de la infanta María Teresa.

Para celebrarlo se verificará mañana en Palacio un gran banquete en el comedor bajo.

CORTES

(POR TELEGRAMA) SENADO

(SESION DEL DIA 19) Gracias de Loubet

Con regular animación comienza la sesión del Senado.

Se lee y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura á una comunicación del ministro de Negocios extranjeros de Francia, expresando el agradecimiento de Mr. Loubet por la protesta que hizo el Senado á raíz del atentado de París.

Proyectos de Guerra El general Weyler lee los proyectos de Guerra aprobados en el Consejo de ayer y que ya telegrafiamos.

Las secciones Después pasa la Cámara á reunirse en secciones. Reanuda la sesión, se leen varios dictámenes y se levanta ésta.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 19) Acta de Medina del Campo

Se abre la sesión y se da lectura al acta de la anterior, aprobándose.

Martin Sánchez apoya el veto particular de los mauristas contra el acta de Medina del Campo.

Defiende el dictamen el diputado por Yecla, García Alonso.

Desechan el veto particular 75 votos contra 32.

Actas de Jerez Después se ponen á discusión las actas de Jerez.

Junoy, en un razonado discurso, defiende el voto particular al dictamen.

Elogia al candidato Moreno Mendoza, diciendo que ha evitado muchos días de luto á Jerez, contentando á los obreros.

Interviene en la discusión Morote, pidiendo se declaren graves las actas, porque se alteró el orden en Trebujena y hubo desgracias, siendo un caso análogo al de Infesto en las elecciones de 1903.

Dice que el Parlamento español está cerrado á las corrientes de la opinión y distanciado de las ideas modernas.

Les contesta García Alix en nombre de la comisión. Se desecha el voto particular por 140 votos contra 10.

Acta de Vallés A continuación se pone á debate el acta de Vallés.

Isabal defiende elocuentemente el voto particular.

Le contesta Oyarzábal, desechándose el voto particular.

Actas de Granada Luego se discuten las actas de Granada. Muro apoya en un razonado discurso el voto particular.

Lo impugna Gomez Reelo en nombre de la comisión. Interviene en el debate García Alix. Se desecha el voto y se levanta la sesión.

EN LOS PASILLOS

(POR TELEGRAMA) Actas de Madrid.—Intervención de Alix.

Madrid 19 (11 n.) García Alix, en nombre de la minoría villaverdistas, interviene extensamente en la discusión de las actas de Madrid.

El dictamen sobre ellas tardará bastantes días en presentarse.

Sanchez Roman condecorado El emperador de Turquía ha concedido

do á Sanchez Roman la gran cruz de Osmania.

Llegada de León y Castillo Ha llegado de París nuestro embajador en Francia León y Castillo.

Viene á posesionarse del cargo de senador.

Combinación de gobernadores La combinación de gobernadores ha quedado reducida á las provincias de Coruña, Segovia, Gerona, Cádiz, Valencia y Sevilla.

Regreso de Besada.—Lo que dice. Ha regresado Besada á Madrid. Dice que no concurrirá al Congreso hasta que éste se halle constituido y se celebre la sesión necrológica en memoria de Villaverde.

Después asistirá á la discusión del mensaje.

Comisión de actas La comisión de actas del Congreso ha dictaminado sobre las dos primeras declaradas graves, que son las de Almagro y Estepa.

Actas presentadas Hasta hoy van presentadas al Congreso 382 actas.

Van aprobadas 213 y quedan pendientes de aprobación 169.

Faltan por presentar 22 actas.

Proyectos reproducidos Romanones hace suyos, y en breve los reproducirá en las Cortes, los proyectos de ley de caza y regulando la pesca fluvial, que quedaron pendientes en la anterior legislatura.

EL VIAJE DE LOUBET

(POR TELEGRAMA) UNA NOVELA

Madrid 19 (11'15 n.) Han sorprendido mucho unos telegramas que publica la prensa de París.

El Gil Blas asegura, contra las negativas oficiales de la policía madrileña y francesa, que se practicó un registro en la calle de Fe, número 19, en Madrid, habitación de Pedro Morcillo García, encontrando regular cantidad de dinamita colocada en una cesta.

Esta debía revestirse de flores para poder acercarse al coche de Loubet y realizar un atentado en forma semejante al de que fué víctima Carnot.

Otro telegrama de Roma dice: «Asegúrese con referencias á noticias de París y Barcelona, que se ha descubierto un complot para atacar contra Loubet.»

«Los conjurados proponíanse colocar una bomba en una cesta de flores, para arrojársela al coche de Loubet y Alfonso XIII en el trayecto de la estación á Palacio.»

No se puede negar que estos telegramas han causado impresión, pero se considera que todo es pura novela.

PICADOR FALLECIDO

(POR TELEGRAMA) Cordoba 19 (6 t.)

Ha fallecido el inteligente y aplaudido picador de toros Angel Montalvo.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Congreso agrícola

Madrid 19 (11 n.) Entre los individuos del consejo del Banco de España reina gran expectación por conocer los proyectos de Echegaray, relacionados con los cambios y la reforma del reglamento del Banco.

Echegaray ha empezado á redactarlo. Guarda sobre el proyecto gran reserva. Dice que solamente le ha sugerido el proyecto el amplio estudio que ha hecho de la compleja cuestión de los cambios.

EPIDEMIA VARIOLOSA

(POR TELEGRAMA) Cuatro defunciones

Madrid 19 (11 n.) Aumenta la epidemia variolosa. Han ocurrido cuatro defunciones de dicha enfermedad.

TOROS

(POR TELEGRAMA) En Zaragoza

Algabeño Zaragoza 19 (8 n.) La plaza de toros se ha visto esta tarde llena.

Los toros de Concha Sierra fueron buenos.

Algabeño pasó al primero con precauciones, despachándolo de un pinchazo y una baja.

A su segundo lo trasteó regular, matándolo de una baja y descabello. (Pitos).

Bombita Hizo con su primero un trasteo inteligente y adornado, recetándole media en la cruz. (Ovación y oreja).

En su segundo hizo alfitranas y fugateos con las banderillas.

Después lo trasteó superiormente, matándolo de dos buenos pinchazos. (Ovación).

Toreando estuvo adornadísimo.

Lagaritijo A su primero lo pasó poco y lo mató de un pinchazo y de una caída y atravesada.

Italia y Montenegro—Alianza

Roma 19 Se ha pactado una alianza secreta ofensiva y defensiva entre Italia y Montenegro.

Pena levantada San Petersburgo 19

Birileff persuadió al zar para que levantara la pena que impuso al gran duque Cirile de pérdida del título.

Esta pena causó pésimo efecto en la Marina.

EL ACTA DE LORCA

(POR TELEGRAMA) Vista pública

Madrid 19 (11 n.) La comisión de actas del Congreso ha acordado la vista pública para el acta de Lorca.

MIILLONARIO FALLECIDO

(POR TELEGRAMA) 12.000 onzas de oro

Coruña 19 (7'5 n.) Ha fallecido D. Manuel Blanco, el cual poseía una inmensa fortuna que adquirió en Cuba.

En esta sucursal del Banco tenía depositadas doce mil onzas de oro.

EL BANDOLERISMO

(POR TELEGRAMA) Un secuestro

Málaga 19 (11 n.) Al regresar de un cortijo el hijo de un rico propietario le secuestraron tres hombres armados, encarrándolo en una cueva.

Exigieron al padre siete mil duros por el rescate.

A los dos días de encierro pudo escaparse el muchacho.

La guardia civil ha logrado capturar á uno de los secuestradores.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre

Madrid 19 (4'15 t.) Interior, 78'40.—Fin, 78'50.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 98'65.—Banco, 422'00.—Tabacos, 389'00.—París, 28'15.—Londres, 00'00.—Exterior París, 92'67.

LAS SECCIONES DEL SENADO

(POR TELEGRAMA) Los acuerdos

Madrid 19 (11 n.) Las secciones del Senado nombraron las comisiones de gobierno interior, cuentas, gracias y pensiones, peticiones, reforma de estilo y mensaje.

Esta última comisión se reunió nombrando presidente á Pio Gullón y secretario á García Molinas.

Las reuniones autorizaron la lectura de la proposición de Pulido sobre concesión del bronce necesario para el monumento al doctor Rubio.

Los cambios

(POR TELEGRAMA) Expectación—Lo que dice Echegaray

Madrid 19 (11 n.) Entre los individuos del consejo del Banco de España reina gran expectación por conocer los proyectos de Echegaray, relacionados con los cambios y la reforma del reglamento del Banco.

Echegaray ha empezado á redactarlo. Guarda sobre el proyecto gran reserva. Dice que solamente le ha sugerido el proyecto el amplio estudio que ha hecho de la compleja cuestión de los cambios.

EPIDEMIA VARIOLOSA

(POR TELEGRAMA) Cuatro defunciones

Madrid 19 (11 n.) Aumenta la epidemia variolosa. Han ocurrido cuatro defunciones de dicha enfermedad.

TOROS

(POR TELEGRAMA) En Zaragoza

Algabeño Zaragoza 19 (8 n.) La plaza de toros se ha visto esta tarde llena.

Los toros de Concha Sierra fueron buenos.

Algabeño pasó al primero con precauciones, despachándolo de un pinchazo y una baja.

A su segundo lo trasteó regular, matándolo de una baja y descabello. (Pitos).

Bombita Hizo con su primero un trasteo inteligente y adornado, recetándole media en la cruz. (Ovación y oreja).

En su segundo hizo alfitranas y fugateos con las banderillas.

Después lo trasteó superiormente, matándolo de dos buenos pinchazos. (Ovación).

Toreando estuvo adornadísimo.

Lagaritijo A su primero lo pasó poco y lo mató de un pinchazo y de una caída y atravesada.

Con su segundo hizo una faena movida, despenándolo de una ladeada. (Pitos).

Bienvenida A su primero lo pareó con mucho lucimiento.

Después pone cátedra de multa y atiza un volapié monumental. (Ovación y oreja).

Entusiasmo por el derroche de maestría toreando.

En su segundo estuvo brave, pero adornado, matándolo de una buena.

CONGRESO AGRÍCOLA

(POR TELEGRAMA) Inauguración.—Quejas del marqués de Dilar.—Discursos.

Jaen 20 (1'5 m.) Se ha inaugurado el Congreso Agrícola con brillantísimo.

El presidente marqués de Dilar se quejó de la malversación de los fondos destinados á remediar la crisis obrera.

El director general de Agricultura pronunció un discurso, pidiendo que se puntualicen las censuras para corregirlas.

Prado Palacio, en nombre de Maura, prometió que apoyará á los agricultores.

Hemoglobina Asimilable

3 PTAS.
FRASCO

STENGRE

Sangre nueva

Apetito

Fuerza y Salud

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

MATUSALEM Y COLON

Diario DE Avisos

por orden alfabético

Alberto Riles-Valencia

Servicio regular de VAPORES DIRECTOS



Vapor SAPPRE, para Londres, cargará y saldrá el sábado 21 del corriente.
Vapor ACACIA, para Londres, cargará y saldrá miércoles 25 del corriente.
Vapor HELENE, para Hamburgo, cargará y saldrá el viernes 27 del corriente.

Agente MIGUEL MIRO Lucas, y. Murcia

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 24 años. Razón en Alguazas, partido de Las Huelvas, preguntando por Ascensión Alzola.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 20 años. Razón en el Llano de Bréjas, preguntando por Carme Bravo Ramos.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 19 días, edad 19 años. Razón en Churra, preguntando por Josefa Sánchez.

MA DE CRIA para su casa, leche de seis meses, edad 24 años. Razón en Guadalupe, calle Mayor, barrio de los Gerocimos, preguntando por Antonia Orens García.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 17 años, edad 24 años. Razón: María Matías, mujer de Salvador Moreno, en Montegadío.

MA DE CRIA para su casa, leche de cinco meses, edad 24 años. Razón: Antonia Madrona, en Montegadío, junto a la iglesia.

CATARROS, TOS, ASMA,

se curan con el Inhalador del Dr. M. Caldeiro. 3 pta. farmacias.

Curación en 8 a 10 días de PURGACIONES Gota Militar

Comprén una caja de **PERLAS VERDES** del Dr. Gaivey, de Madrid. Vale 4 pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **Hemicranina** del Dr. M. CALDEIRO 3 pesetas farmacias

Impotencia

El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Comprén una caja de **Sellos-Paris VALEN**, 7 pta.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

Librería de Tornel

Ley de Aguas vigente. Idem de consumos. Idem de Apremio contra los deudores al Estado, a la provincia o al Municipio. Ley Hipotecaria. Idem de la contribución industrial y territorial. Y todos los libros de instrucción primaria para niños y niñas. SAN PEDRO, 17

Leña seca de olivo

1'50 pesetas quintal. Calle de San Antón, 24

Mac Andrews y C.

LINEA de vapores fruteros

Vapor PINTA, para Londres y Hamburgo, cargará en Cartagena, el miércoles 25 del corriente.
Vapor CID, para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el miércoles 25 del corriente.
Vapor VELAZQUEZ para Liverpool y Glasgow, cargará en Cartagena el jueves 26 del corriente.

Agentes R. Castellanos Puente, 1.—Murcia

MAQUINAS para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratísimos, accesorios para las mismas. Ferreteria de LEON.—Sociedad, 9.

PLANTELES de naranjos sanos. Se venden en Benisján. Razón: Salvador Sánchez Hernández Arbolista.

PROFESORA EN PARTOS

D.ª Teodora Martínez calle de Santa Teresa, 24

El Corsé Parisiën

GUSTO NOVEDAD ELEGANCIA

Manuel González San Cristobal, 6 Frente a Correos

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotada

El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficaces: las TOSES recientes y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

AGENCIA DE ENCARGOS FABOVAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO

entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Eliche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

DESPACHOS

En Murcia, D. José Cerdán, calle del Triunfo, 6.
En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 6.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5.
En Callosa, D. Marcelino Martí, calle Mayor, 2.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, n.º 2.
En Eliche, D. Francisco Ferrandis, San Juan, 46.
En Crevillente, D. Antonio Navé, San Antonio, 27.
En Caxal, D. Antonio García, Mayor, 2.
En Albaterra, D. Pascual Sorru, Plaza, núm. 4.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.
En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuatro, 6.
En Torrevieja, D. Antonio García Blanco, Caballero de Rojas, 15.
Salidas de Torrevieja para Alicante, todos los días por el tren de la mañana.
Salidas de Torrevieja para Murcia, todos los días, por el tren de la tarde.
Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana.
El servicio entre Torrevieja y Albaterra se hace a todos los trenes por D. Antonio García, cruzando en Albaterra con D. Pascual Martínez, que hace el servicio entre Alicante y Murcia.

PARIS

GRANDES ALMACENES DEL Printemps

BARATURA - CALIDAD - NOVEDAD - ELEGANCIA

Acaba de Publicarse El Catálogo general ilustrado conteniendo todas las nuevas modas y muestras de generos novedad, el cual remitimos gratis y franco, a las personas deseadas de confiamos sus encargos.

Encargos de domicilio a domicilio

Murcia, Balazoa, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Real, Orihuela y Torrevieja y vice-versa

GINES ROS CLARES

DESPACHOS

"Los Tiroleses,"

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESPACHOS A LOS ANUNCIANTES

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros

Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA

Incendios • Valores • Marítimos

Sucursal Wertheim

GRAN EXITO

Máquinas perfeccionadas para coser, bordar y fabricación de géneros de punto. Instrucciones completas gratis.

D. Pedro Fieux

Presbítero francés, enseña a leer, traducir, hablar y escribir su propio idioma. Viene desde hace siete años en todo éxito preparando de francés para comercio y toda clase de exámenes y oposiciones. Da dos clases diarias sin aumento de premio y lecciones particulares en su casa y a domicilio.

ALMIDON REMY,

procedente sin duda de un naufragio y gracias a su pureza pudieron utilizarla como alimento.

PÍDASE EN TODAS PARTES

CERVEZA

LA BOHEMIA

Dorada y Oscura

La más estomacal. El mejor aperitivo. Incomparable por su aroma y buen gusto.

Representante en Murcia, FEDERICO GARCIA, Camachos, 22